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Aufgabe 1 (2+2 Punkte). Zeigen Sie die folgenden Aussagen durch vollständige
Induktion.
1) Für alle n ∈ N gilt

n∑
k=1

k2 =
1

6
n(n + 1)(2n + 1).

2) Für alle n ∈ N gilt

n∑
k=1

1

(2k − 1)(2k + 1)
=

n

2n + 1
.

Aufgabe 2 (2+2 Punkte). Zeigen Sie die folgenden Aussagen durch vollständige
Induktion.
1) Sei 0 ≤ x ≤ 1. Dann gilt für alle n ∈ N:

(1 + x)n ≤ 1 + (2n − 1)x.

2) Für alle n ∈ N gilt
4n

n + 1
≤ (2n)!

(n!)2
.
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Aufgabe 3 (2+2 Punkte).

(a) Zeigen Sie

max{x, y} =
1

2
(x + y + |x− y|)

und

min{x, y} =
1

2
(x + y − |x− y|)

für alle x, y ∈ R.

(b) Zeigen Sie
a

b
+

b

a
≥ 2 für alle a, b > 0.

Aufgabe 4 (2+2 Punkte). Es seien a und b positive reelle Zahlen. Wir
setzen

A(a, b) :=
a + b

2
G(a, b) :=

√
ab H(a, b) :=

2

a−1 + b−1
.

A(a, b) nennt man das arithmetische Mittel, G(a, b) das geometrische Mittel
und H(a, b) das harmonische Mittel von a und b.
Beweisen Sie die folgenden Ungleichungen:

(a) G(a, b) ≤ A(a, b)

(b) H(a, b) ≤ G(a, b)
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